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Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

Teara Oaşului.I I
— Acest articol ne vine din afară de redacţie, 

dela un harnic preot româu —

în  partea dinspre răsărit a comita
tului Sătmar se găseşte un colţ de ţeară, 
numit ţeara Oaşului. Cât ai umbla în 
lung şi lat pe pământul Oaşului nu auzi 
alt graiu, decât graiul românesc. Popo- 
raţiunea acestui ţinut, muntos, romantic, 
pitoresc, să deosebeşte însă mult de câtră 
ceilalţi Români, atât prin modal seu de 
a vorbi, şi exprima, cât şi prin portul 
seu original, a parte. La şes, în păr
ţile sătmărene, pe unde trei-patru na
ţionalităţi locuesc amestecate una cu alta, 
portal Românulai de abia să deosebeşte 
de portal altor neamuri de oameni. La 
mante însă, Oaşannl ’şi-a păstrat neschim
bat portul seu vechiu românesc.

Rutenii şi Şvabii, ceia săraci, cestia 
bogaţi, să maghiarizează cu entusiasm; 
alăturea de ei Românii să ţin şi nn se 
dan, graiul lor însă e greu influinţat de 
elemente străine, şi constitue un jargon 
propriu, sătmărean, deosebit puţin de 
limbaj ni general românesc. O aş anul e
mai tenace, ori mai scutit. El ’şi-a pă
strat nealterată limba sa frumoasă şi 
plină de urme vechi, archaice. Ba el a 
fost în stare a şi romanisa ori-ce ele
ment, aşezat in mijlocul seu, —  cu o 
singură excepţiune: preoţimea sa.

Compusă din vre-o 15 comune curat 
româneşti, ţeara Oaşului ni-se presentă 
ca o fortăreaţă naturală. Din afară jur 
împrejur este întărită de munţi şi dealuri 
constituiţi în zid de scut şi apărare; ear’ 
din lăuntrn este plină de băi, de ape 
minerale şi alte comori ascunse în sinul 
pământului, cari de sine es la iveală, ori 
trebuesc anume căutate. Natura însăşi a 
Îngrijit ca neam străin să nu poată stră
bate pe uşor aici; şi nici n ’a pătruns 
printre Românaşii noştri alt element de
cât —  cel jidovesc. Dar’ acesta a fost 
prea îndestulitor pentru ca să-’i nenoro
cească.

Jidovii au produs o devastare în
grozitoare. Românii au fost jupuiţi îu 
cel mai crud mod. Astăzi locurile cele 
mai roditoare au ajuns în mânile lor, şi 
Românii, stăpâni oare-când pe moşiile lor, 
an devenit unealtă de exploatare în mâna 
străinului, rob al patimei şi al crişmei 
jidoveşti. Dacă ’şi-a perdut averea ne
mişcătoare, agrul şi moşia, el îşi dă astăzi 
şi agoniseala mâniior sale jidanului în 
schimb pentru veninul, cu care acesta îl 
înficiează, trupeşte şi sufleteşte, pregă- 
tindu-’i astfel ruina totală.

Şi despre acest popor cu toată de
cadenţa sa nu s’ar pută zice, că ar fi rău. 
Nu! El îşi iubeşte biserica şi neamul, se 
alipeşte de limba şi legea sa, e conser
vativ în portal şi obiceiurile sale, ţine la 
tot ce e românesc şi scump sufletului ro
mânesc. Iubeşte însă şi alcoholul, şi 
acesta îi seacă puterile, îi frânge curajul, 
îi turbură ordinea morală şi-’i pregăteşte 
calea spre ruină.

Din firea sa Oaşanul este un popor 
evlavios, docil, îndemânatici, frumos şi 
vânjos; el are toate însuşirile unui ele
ment bun şi nu s’ar recere decât condu
cători harnici, cari să-’l trezească la con- 
ştienţa vredniciei sale, să-’i vorbească la 
inimă şi la minte, şi —  ar fi mântuit de 
perire.

Conducătorii naturali ai poporului 
dela sate sünt preotul şi învăţătorul. 
Aşa e pretutindenea în lume. Aşa a fost 
la noi în trecut şi aşa este şi acum îu 
cele mai multe părţi. Numai acolo, unde 
poporul e părăsit de conducătorii sei, el 
îşi caută alţii, şi e silit să facă aşa. 
Acesta e caşul în Oaş. Bietul ţeran ro
mân văzându-se părăsit de conducătorii 
sei s’a aruncat în braţele aceluia, care a 
văzut că ştie mai multă carte între ei: 
în braţele Jidovului. Aşa s’a dat Ro
mânul rob şi jertfă de exploatat în mânile 
străinilor.

Curios şi tr is t! în ţeara Oaşului nu 
s’a putut stabili legătura aceea sinceră şi 
intimă între popor şi preot, care în alte 
părţi este tăria noastră, garanţa solidari

tăţii noastre în lupta grea ce o purtăm. 
Preotul de aici vorbeşte în casa sa o limbă 
străină de popor; spiritul familiei sale e 
maghiar sau maghiaron. în contact cu 
credincioşii sei preotul vorbeşte o limbă, 
chipu românească, dar’ stricată şi difor
mată, latinisată şi maghiarisată, până la 
scandal.

Da! Pentru-că cei mai mulţi preoţi 
de abia au avut altă carte românească în 
mână decât „Molitevnic“ „Liturgier“ şi 
altele de acestea. De ziare româneşti nici 
vorbă. Dacă se avîntă vr’unul în mo
mente de entusiasm până la atari înălţimi, 
abonează —  „Ungaria“ Ini Moldován 
Gergely. Altă carte românească înzădar 
ai căuta. în spiritul lor ei sunt maghia- 
risaţi. Când îşi petrec, cum se întâmplă 
la rugă, în Bicsad, îşi petrec ungureşte 
cu „note“ de ale ţiganilor. în privinţa 
asta sânt fraţi de cruce cu d’ al de Gyenge 
Sándor şi Joódy László din vecinul Ma
ramur âş.

Ceea-ce e şi mai trist, e că preoţii 
din Oaş sânt pe cât de slabi Români, 
pe atât de bine situaţi în privinţa ma
terială. Ei sé bucură de o stare cum 
rar au preoţii români, şi astfel dacă ar 
fi în ei suflet românesc, devotat şi entu- 
siasmat pentru idealul naţional ar putâ 
face foarte mult, căci mijloacele nu le 
lipsesc.

Ori cât de puţină interesare arată 
preotul cătră popor, acesta totuşi îşi achi- 
tează conştienţios datoriile sale. Nu sânt 
rari caşurile în Oaş, că ţeranul dă preo
tului seu pentru un prohod o vacă. Ear’ 
ca pomana sé nu fie mai pe jos ca pro
hodul, oaşanul dă un viţel jidanului pentru 
a ’i lifera rachiul de lipsă la ospăţul 
funebru.

Dacă Românii din Oaş n’au ajuns 
încă la starea desperată a învecinaţilor 
Ruteni, meritul uu revine preoţilor sei, ci 
vitalităţii înăscute a elementului românesc, 
ori unde s’ar găsi el. Nu voiu zicet că 
de stările destrăbălate ce domnesc în po
porul din Oaş ar fi vinovaţi preoţii de 
astăzi; ele datează de mai demult. An
tecesorii preoţilor de acum n’au fost de
sigur duchovnici de model.

Un cas ajunge pentru a-’i caracterisa. 
Fericitul metropolit Vancea, a înţeles, 
când era încă episcop in Gherla, că preoţii 
din ţerişoara Oaşului nu prea ţin la po
runca Mântuitorului Isus: „Mergeţi... şi 
învăţaţi popoarele / “ . A dispus deci, ca 
fiecare preot sé subştearnă la ordinariatul 
eparchial predicele, ce a ţinut credin
cioşilor în biserică. Intenţiunea lui era 
sé controleze astfel activitatea preoţilor 
în propovéduirea cuvântului. Ce ’i-a fost 
mirarea când a trebuit sé constate, că 
toate predicele erau scrise de mână străină, 
şi datai şi local erau rase sau şterse. 
Fireşte predicele au fost scrise de preoţi 
de cine ştie unde, din alte părţi; că vor 
fi fost rostite, sau măcar cetite în biserică, 
rămâne o întrebare.

Nici preoţilor de acum nu le ser
veşte spre laudă stările ce domnesc la 
mănăstirea din Bicsad. Acolo un călugăr 
maghiarisat, Pásztory Árkád, înlocueşte 
inscripţiunile româneşti din mănăstire cu 
de cele ungureşti şi în umilinţa şi smerenia 
sa călugărească despreţueşte pe toţi preoţii 
români, cari totuşi an de an merg acolo 
la rugă în fruntea poporului.

Sânt şi în Oaş preoţi harnici cu 
simţăminte calde româneşti. Domnul loan 
Roman, protopopul Oaşului este unul din
tre cei dintâiu. Dacă îşi va validita in
fluenţa sa, ca şef al tractului, în direc
ţiunea de a deştepta conştienţa naţională 
a poporului, va bine merita de causa nea
mului şi a bisericei sale. Ce avânt fru
mos luaseră protopopiatul Seinilor şi al 
Sătmarului sub conducerea lui Alexă Be- 
rinde. Dar’ e fa ta l! Cel-ce făcuse în câţiva 
ani minuni pe terenul învăţământului a fost 
—  destituit, bagseamă în semn de răsplată. 
De atunci copii de şcoală în loc să în
veţe cele de lipsă, să nisuiesc a cânta 
imnuri ungureşti. Aceasta este signatura 
curentului de acum din ţeara Oaşului.

Ştiu, că cetind acest articol, preoţii 
din Oaş mai ântâiu vor căuta să afle 
„cine-’i autorul? cine a scris?“. Eu le-aş

recomanda, că în locul acestei inutile in- 
chisiţii, să caute mai bine a-’şi da seamă 
de starea poporului ce păstoresc, a face 
ca să înceteze analfabetismul cel mare. 
Să deştepte poporul la conştienţa naţio
nală şi la necesitatea de a-’şi păstra avu
tul şi a-’şi cruţa agoniseala, lăpădându-se 
de jidani şi rachiul lor.

Eată o problemă frumoasă pentru 
preoţii din Oaş, o problemă care este de 
datoria lor, şi despre a cărei împlinire vor 
avă să dee seamă înaintea lai Dzea şi a 
poporului românesc. —  Am zis.

Sibiiu, 3 Sept. b.
M onarchul şi Cehii. Manevrele din 

Austria se ţin tocmai acum în partea nordică 
a Moraviei. Cuartierul general al M. Sale e 
în Bistris am Hősiéin. Ia calea sa până la 
Bistriz M. Sa a fost întimpinat de cler şi au
torităţi cu ovaţiuni şi vorbiri omagiale. Vorbi
rile de saint au fost ţinute parte nemţeşte, 
parte cehe sie. La vorbirile cehe, M. Sa a 
răspuns consecuent In limba cehd\ La cele 
amestecate, amestecat, tn limba germană apoi 
cehă. In răspunsul dat archiepiscopului de 
01a ii’z, Dr. Kohn, a accentuat, ca preoţimea 
să cultive „iubirea şi sentimentele pacîaice.* 
Primarului din Halleschan 'i-a răspuns exlusiv 
numai in limba cekică.

Întem niţarea doctorului W eigand 
— in presa germ ană Că presa maghiară 
mistifică toate faptele caracteristice şi com
promiţătoare pentru politica maghiară nu ne 
mai miră. Ar fi să cerem virtuţi dela Un
guri dacă am cere, ca ei să recunoască ade
vărul şi când nu e în favorul lor. De aceea 
li-o mai iertăm, când ia ei acasă, tntr’o limbă 
necunoscută lumei europene, presentă faptele 
întors, pe dos, neadevărat şi induc In eroare 
publicul naiv, care nu ceteşte decât ziare un
gureşti. E un vechiu obicein naţional acesta 
ia maghiari şi înzădar ne-am încercă să-’l 
combatem noi. Hungária vuit decipi — ergo... 
Dar’ nu putem suferi dacă procedura aceasta 
ungurească începe a se practica şi în presa 
străină, afară de Ungaria.

„N. Freie Presse“ publică ln nrul dela 1 
Sept. ediţia de seara, următoarea telegramă, 
dela corespondentul seu:

Budapesta, 1 Septemvrie n. în Mediaş, 
unde acum (?) să ţine adunarea generală a 
Ligei-culturale române (!) a produs eri mare 
sjnsaţie, că Gustav Weigand, profesor uni
versitar din Lipsea, care petrecea acolo (chipu 
la Mediaş 1 R. Trib.) ca delegat al Ligei cul
turale române din Lipsea (1) tocmai când a 
cercetat o biserică a fost arestat de proto- 
pretorul sub bănuială de spionagin, şi a fost 
du« între 6 gemdarmi la Gârbău. După imediata 
intervenire telegrafică la ministerul de interne 
s’a dispus eliberarea profesorului“ —

Abbtragem dela corectitatea (1) infor
maţiei zelosului corespondent al ziarului vienez. 
Dar’ nu putem infiera din destul tendenţiosi- 
tatea ce ese la iveală din obrăznicia telegra
fului. Adecă Dr. Weigand delegat al „ Ligei“ 
române, la adunarea ,L igeP \ Fireşte 1 Pen
tru-că dacă el e om al „Ligei* bănuiala de 
spionsg'u e foarte aproape, în mintea patrio
ticilor factori politici, şi întemniţarea apare, 
cel puţin înaintea nnora legitimată. Faţă cn 
aceasta intervertire tendenţioasă a faptelor tre- 
bue să se iee posiţie prin restabilirea adevăru
lui. Gu atât mai vîrtos, că alte ziare vieneze, 
de pildă „ Vaterland*, şi de sigur şi altele, 
preiau simplu informaţia marelui organ ai 
alianţei israelite.

Dl Dr. Weigand ’şi-a început călătoriile 
şale ştientifice na de ieri de alaltăieri. In vara 
trecută a umblat pe Murăş şi pe Grişuri. Mai 
înainte a călătorit prin Bănat. Gâţîva ani 
înainte a petrecut aproape nn an prin Mace
donia şi Thesalia. Acolo în imperiul turcesc, 
prin paşalicele „asiatice“ a scăpat de a fi 
arestat de autorităţi, a scăpat de a fi 
deţinut chiar şi de bandele de hoţi, de aşa 
numiţii bandiţi, organisaţi şi ei cel puţin tot 
aşa de bine ca şi gendarmii ungureşti. A trebuit 
să vină acum în fericita Ungarie „liberă“, în 
fostnl paşalic al lui Bănffy, pentru-ca să fie 
prins ca spion, şi purtat ca un criminal între 
baionete. E revoltător!

Dări şi mai revoltător e, ca acum, în loc 
să fie înfieraţi gendarmii şi stăpânii lor, cari 
nu ’l-au eliberat nici după telegrama ministru
lui, tot el să fie presentat ca vinovat, ca agent 
al „Ligei“ valacbe, care să furişează prin popor, 
tn ascuns, într’o biserică, spre a-’l aţiţa.,.

Aceasta e şi mai revoltător, şi noi cre
dem, că dl Dr. Weigand se va grăbi, neapărat, 
ca se rectifice informaţiunile ziarului vienez, şi 
să informeze presa străină despre starea ade
vărată a lucrului. Aceasta rectificare dl Dr. 
Weigand o datoreşte şieşi, ştiinţei şi ade
vărului.

Din d ie ta  Croaţiei. Dieta Croaţiei 
a terminat desbaterea asupra proiectului de 
adresă la mes&giul de deschidere. Mercuri, 
tn 1 Septemvrie c. s’au ţinut vorbirile de în
cheiere, şi In armă s’a primit proiectul de 
adresă al majorităţii cn majoritate de voturi.

In decnrsul desbaterilor asupra proiec
tului de adresă ’şi-au desvoltat programul de
putaţii sârbi din dieta Croaţiei, anume în şe
dinţa din 31 Angnst c. Programul Băcnprinde 
tn 4 puncte. In ele depntaţii sârbi declară, 
că stau pd basa legilor, prin cari să regulează 
chestiunile de drept public dintre Ungaria şi 
Croaţia, şi că pornesc din punctai de vedere, 
că în Croaţia, Slavonia şi Dalmaţia, ambele 
popoare (adecă Croaţii şi Sârbii) au aceeaşi 
eoarte, acelaşi viitor, aceleaşi probleme poli
tice şi trebue să fie egal îndreptăţite.

Basaţi pe aceste, deputaţii sârbi îşi pre- 
cisează direcţiunea lucrării lor in următoarele: 
vor nisnl: ca drepturile, cuprinse în pactul 
de Învoială pentru regatul Croaţiei, Slavoniei 
şi Dalmaţiei să asigure desvoltarea culturală 
şi materială durabil şi liber, a poporului 
croat şi sârb; concordia şi buna înţelegere s i  
se desvoalte pe deplin între Croaţi şi Sârbi şi 
numele ambelor popoare se fie recunoscut de 
egal; să se asignre desvoltarea liberă a auto
nomiei bisericei şi popornini sârbesc şi legile 
adnse de congresul bisericesc să se execute 
şi recunoască de toţi; stindardul naţional 
serbesc, ca simbolul vieţii naţionale şi al bise
ricei sârbeşti s i  fie recunoscut legal; scri
soarea cirilică si se primească şi execute la 
toate deregătoriile autonome şi comune din 
Croaţia şi Slavonii; legile şi ordinaţiunile să 
fie cn considerare dreaptă la naţiunea şi limba 
sârbească; să se execute legea pentru şcoalele 
autonome sârbeşti; bisericei sârbeşti s i 'i-se dee 
dotaţia proporţionată din budgetul ţerii, spre 
seo;>uri culturale şi bisericeşti, şi rapoartele 
dintre confesiuni să se reguleze pe basa liber
tăţii de conştienţa.

Adunarea generală
-  a „Asociajiunii“,

— Raport special al „Tribunei“. —

I V .
Sibiiu, Sept.

Chestiunea casei naţionale.
(Urmare şi fine.)

Desbaterea continuă.
Dr. V. Hossu vorbeşte în contra pro- 

punerei cemisiunei, dar’ prin tonei şi argu- 
gunaentarea sa calmează discasiunea şi o în
dreaptă, fără voie, în favorul propunerii. Dr. 
Hossu zice cam următoarele:

„Regret, că Şerban a motivat propune
rea sa cu temerea, că ne vom despărţi de 
aici răciţi, desbinaţi şi amărîţi în suflet. Gre
şeşte dl Şerban. E convins, că ori-care ar 
fi resultatnl desbaterii, dragostea frăţească 
între noi nu se va slăbi. Doar’ „Asociaţiu- 
nea“ tocmai concentrarea tutnror Românilor 
o ţinteşte, şi toţi câţi venim aici să ne inte
resăm de ea, ştim de ce o facem. Crede a 
exprima vederea tuturor când declară că mi
noritatea, ca In totdeauna se va supune şi 
acum maiorităţii şi va conlucra cu aceeaşi 
dragoste şi însufleţire nealterată pentru sco
purile măreţe ale „Asociaţiunei“.

Nu ar fi luat cuvântul, dacă nu s’ar fi 
amintit şi numele lui. A subscris raportul 
din anul trecut unde idea este salutată cu 
căldură; şi ’l-a subscris alăturia cu dl Mo- 
csonyi, cari ştim cn toţii cât de înălţat e în 
vederile sale. Declară că şi acum aproabă 
ideea şi e însufleţit de ea. Dar’ să ne dăm 
seamă câte lipse ujgente avem.

Şcoala de fete nici acnm nn e asigu- 
rată. uacâ n'ar n dTübsnu, care colectează 
pentru ea şi o ajută, ce am şti Lee ? Dar’ 
de unde ştim, că şi succesoral dlui Cosma va 
faee tot .aşa? Premiu pentru tratate iuridice

nu s’a dat din lipsă de bani. Propunerea 
dini G. Pop s’a respins tot din lipsă de bani. 
Nn ne pntem echilibra nici bugetul şi să ne 
apucăm de lucrări nouă?

Mai bine să ne asigurăm ce avem.
Faţă cu internatul observă, că ofertul 

de 20,000 fi. al „Albinei“ figurează în ra
portul comitetului ca donaţiune. Dar’ acest 
ofert ’l-a făcut „Albina“ condiţionat (ca în 
timp de 10 ani internatul să se edifice.) Un 
ofert făcnt condiţionat însă nn mai e donaţiune 
(contract unilateral), ci fundaţinne (contract 
bilateral). Se alătură la Dr. Bunea.

„Pro“ şi „Contra“.
Garoiu: A venit cn hotărtrea, de a fi 

în contra „casei naţionale“ ; după lămuririle 
primite însă, ca fondurile Asociaţiunii na sânt 
angajate, nedameririle ’i-s’aa împrăştiat. ’I-se 
pare, că nici nu e vorba de a înfiinţa „casa 
naţională“ 1—2—3 ani, ci în 10, ori mai 
mulţi ani. In considerare deci, că fondurile 
nu-’s angajate, că „casa naţională“ se va face 
din contribuirile celor-ce vor vrea să dea 
pentru acest scop, se alătură întru toate la 
propunerea comisiei.

Pj Costna. n’ar fi Inat cuvântul dacă 
n’ar fi auzit vorbe asupra „Albinei*, Ia cari 
trebne să răspundă. Referitor la casa naţio
nală zice: Nimenea nu stărue să se înfiin
ţeze „casa naţională* acum, ci mai târziu, 
când vor fi bani. E vorba numai să se dea 
comitetului indemnisarea de a începe pă cre
eze un fond. Un titln mai accesibil pentru 
aranjarea unei loterii, de cum ar fi „casa 
naţională*, nu ştie. De nu Be va pune la 
cale aceasta, nu vom avă nici bani, nici „casă 
naţională“. Ce priveşte internatal, vorbitorul 
observă, că în conclusul „Albinei*, prin care 
se face ofertul de 20,000 fl. se zice numai 
că vrea- să iniţieze prin asta înfiinţarea inter- 
natului. „Albina* ar fi putut foarte uşor, ca 
să dee cele 20,000 de es. consistorului celui 
mai de aproape, celui gr.-or. din Sibiiu. Acela 
’l-ar fi primit fără hesitaţie. „Albina* a voit 
În8ă anume să nu facă un institut confesional, 
ci unul ca caracter curat naţional cum e „Aso- 
cisţiunea*. Reservele puse nu sânt a se înţe
lege în sens greşit; poate să fie d. ex. reserva 
că ce are se se întâmple tn caşul, când in
ternatal s’ar desfiinţa etc. Apoi din 20,000 fi. 
până peste 10 ani vor fi 40,000 fl. Azi „masa 
studenţilor« costă pe „Albina* 3000 fl. anual; 
dacă însă se va înfiinţa internatul, se vor da 
şi aceşti bani acolo. Internatul nici o greu
tate nu va face Asociaţiunei.

— Căluţ, advocat In D.-S.-Mărtini, vor
beşte In ton aspru contra. Să miră că mem
brii din comitet stărne aşa de mult pentru 
propunere. Se vede că ’şi-o tem. Revine la 
propunere Şerban şi cere amânarea.

— Stef. Morariu, vorbeşte cu căldură 
pentru propunere. Recomandă să o primim cu 
unanimitate.

Propunătorii.
Prin aceasta desbaterea să încheie. Ul

timul cuvânt II au propunătorii.
— Dr. Şerban: Are o nedumerire: pentru 

ce comitetul stărne atât de malt pentra a se 
primi propaaerea sa. însăşi dl Cosma a zis, 
că aici nu se tractează de fapt, de a se 
realisa acum, ci numai peste 2—3, ori mai 
mulţi ani. Pentru-ce dar’ nu vreau domnii 
să se amâne resolvarea acestei chestiuni până 
în anul vii or? —

îşi susţine propunerea.
•

— Dr. Bunea — va fi scurt. Avem 
alte lipse mai urgente decât casa naţională. 
Cât pentra internat zice că donaţiunile nu 
trebuesc folosite pentra a terorisa cu ele
(mişcare şi contra ziceri.)

*
— Dr. Ddianu. In oposiţie distinge 

două direcţiuni: una combate chiar şi idea, 
ca aceasta nn mai luptă; alta admite idea, 
dar’ combate realisarea ei acum. Această 
direcţiune, represeatată prin Dr. Hossu, adnee 
drept motiv lipsa de bani, şi cere ca să ne 
ocupăm de şcoale, ear’ nu de casa naţională.

E  contrazicere. Dacă n’avem bani, nici 
pentru şcoale n’avem. Aci e vorba de a aduna 
bani, de a stoarce banii, de a crea fonduri. 
Idea casei e aşa de frumoasă şi înaltă încât 
sigur va entn8iasma şi va pală face pe oa
meni să jertfească. Ori-cât de rău ne stau 
şcoalele, e fapt că nu ne însufleţim pâră la 
a jertfi pentra ele. La Blaj s’a încercat co<
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lecta crucerului. De atftţia ani de abia a 
adunat 2000 fl. Un bagatel. — In seceta 
aceasta de idei proiectai comitetului ne pre- 
sentă o idee. Să o primim, sfi-’i dăm curs 
liber spre a se reálisa, să nu o năduşim. In lipsa 
aceasta de fapte comitetul ne cere voie să facă 
ceva, se realiseze un fapt mare. Să nu-’l 
tmpedecăm! Şi aşa ’i-s’a tot imputat că nu 
lucră, nu iniţiază nimic.

Súntem noi Românii desbinaţi pe destule 
motive: tn lege, In politică, In grain, etc... 
Urmele hotarelor vechilor provincii se resimt 
şi azi tntr’un patriotism local. Graniţele le-a 
trecut aAstra*. Ea a chemat pe toţi Ro
mânii la sinul seu — şi acum le propune o 
ţintă măreaţă, care pe o formă încălzeşte toate 
inimile româneşti. Precum fiecare om are 
lipsă se-’şi propună ca ţintă idei mari, ideale, 
spre cari să tindă necontenit, cum floarea 
tinde după soare şi lumină, aşa şi corporaţiunile, 
şi societăţile trebue să-’şi propună din când in 
când astfel de ţinte mari,lideale, cari le atrag şi 
le Îndeamnă la lucru. Dacă nu le vor ajunge 
de tot, cel puţin se vor apropia de ele, dar’ 
nu vor lâncezi şi nu se vor părăginl.

O atare tintă va fi casa naţională. Ea 
va pune tn mişcare mai vie organismul „Aso- 
ciaţiunii* şi va deştepta interesarea unor cer
curi tot mai largi pentru ea.

Dacă vom şti să ne Înălţăm la acest 
nivou, lăsând la o parte toate particularită
ţile, şi conduşi de vederi mai generoase vom 
căuta tot ceea-ce ne Întruneşte şi uneşte, daci 
ne vom şti Însufleţi şi munci pentru ideile ce 
ne Însufleţesc, atunci cred şi eu că se vor 
adeveri cuvintele ilustrului nostru preşedinte:

Associafiunea nu a fost, dar' va fi l (vii 
aprobări).

Votarea
Să pune la vot propunerea Şerban, 

care de abia întruneşte 5—6 voturi.
Să pune la vot propunerea Dr. Bunea şi 

să face votarea nominală.
Pentru Dr. Bunea votează 34, contra 

45, abştineri: 2.

Lista voturilor
Eată numele celor-ce au votat In această 

chestiune mare a casei naţionale:

Pentru casa naţională:

Dr. Atanasiu Cimponeriu, George Pop, 
de Băneşti, Simlonaş, 1. Papiu, Dr. ;Eiie 
Dăianu, Zaharie Boiu, N. Măneguţ, Maria 
Coama, Eugenia Vecerdea, Par tenie QsaJ6&j 
Nie. Ivan, Onoriu Tilea, NicTSsSMuT Dr. II. 
Puşcăria, Dam. Moldovan, Dr. V. Bologa, Dr. 
Liviu Lemenyi, Dr. Nie. Vecerdea, protop. 
Todoran, Nie. Henţ, R. Mircea, iuliu Bardosy, 
Ant. Pop, I. B. Boiu, Corn. Aiser, Const. Cos- 
tin, Dr. St. Morariu, Petru Tissu, Avram Aci- 
lenescu, N. Doctor, Dr. C. Diaconovich, Val. 
Milea, P. Piso, Dr. Gr ecu, Dr. G. Miclea, 
Neagoe, preot, N. Bobeş, loan Popa, Dionisiu 
Roman, Filon Necşa, Dr loan David, S. Ze- 
han, Dr. Elefterescu, Nie. Togan, Z. Ganea.

Contra casei naţionale:
Aurel Domşa, Dr. A. Bunea, loan Ger

man, Macaveiu, Dr. V. Szmigelski, Căluţ, Dr. 
Is. Marcu, Bas. Raţiu, S. Câmpean, V. Suciu, 
Ganea, Eug. Bian, St. Pop, Nie. Popeacu, Dr. 
Iac. Radu, Laur. Pascu, Miron Dascăl, Ios. 
Lita, loan Raţiu, I. Moldovan, S. Nestor, I. 
Brut Micu, N. Ordace, I. F. Negruţiu, V. 
Muntean, Pop Reteganu, Dr. V. Hossu, Dr. 
Codarcea, Stoian, Stan, Teod. Vándor, G. 
Precup, V. Szmigelski, loan Fodor.

S’au abţinut: Grigorie Maior, Dr. N. 
Şerban.

Astfel s’a hotărît marea chestiune a 
casei naţionale. Era aproape 9 ore, când şe
dinţa a ajuns până la acest resultat, şi mai 
erau tncă 2 puncte la ordinea de zi.

în tr e g ire a  com itetu lui.
Urmează raportul comisiunii exmise pen

tru a presents candidaţi la locurile vacante 
In comitet. —

Referent e Dr. A. Bunea. {Dineul pune 
mai ântâiu chestiunea: dacă nu ar fi bine, 
ca să fie aleşi membri la comitet şi bărbaţi 
de aceia cari nu locuiesc in Sibiiu?

Să discută: unii sânt pro, alţii contra. 
Se votează şi să hotăreşte cu mare maioritate 
să se admită şi membrii, cari nu sânt lo
cuitori ai Sibiiului.

După hotărârea aceasta de importanţă 
principială, Dr. Bunea: candidează pe: Co- 
Hjplan Bredicean ş i Dr. D. Ciuta, ca mem
brii ordinari, şi pe Dr. I. Beu , membru sa
pient — Se primeşte ca adamaţiune.

Viitoarea adunare.
Mai resta defigerea locului, unde să se 

ţină proxima adunare generală.
Sânt două Invitări: la Beiuş şi la Bis

triţa.
— P. Cosma insistă pentru Beiuş. 

Crede că e bine ca să ţinem adunările alter
nativ: odată tn Ardeal, altădată In părţile 
ungurene. Anul trecut am fost la Lugoj In 
Bănat: pe anul viitor să mergem tn Bihor.

— O. Tilea Insistă pentru Bistriţa. E 
un oraş mai mare, cu multă şi harnică in- 
teliginţă româneasca, şi de atâta timp de 
când există „Asociaţiunea* nici odată n’a fost 
la Bistriţa.

Se pune chestiunea la vot. Marea ma
ioritate e pentru — Beiuş. „Trăiască Beiuşul* 
răsună din toate părţile.

lucheere.
Ordinea de zi eshauriată preşedintele 

prin câte-va cuvinte arată tnsămnitatea adu
nării din ăstan. Au fost discuţiuni vii şi s’au 
luat hotărlri mari. Să ne despăiţim nealte
raţi In dragostea frăţească, care ne-a Întrunit 
Întotdeauna şi cu bună Înţelegere şi armonie 
să lucrăm, umăr la umăr, spre a realisa sco
purile „Asociaţiunii* şi a Întrupa ideile pro
puse ca nouă ţinte prin hotărlrile luate.

„La revedere la Beiuş 1* — inchee 
preşedintele, Intre aclamaţiunile membrilor.

— Nie. Gărotu, făcând o reprivire 
asupra deBbaterilor, constată munca grea a 
preşedintelui, de a păstra ordinea şi a con
duce cu succes desbaterile. Pentru aceasta 
urează mulţi ani preşedintelui.

întreit „Să trăiască* e răspunsul adu
nării care să Împrăştie, la 91/» seara. Intr’a- 
ceea, tn sala cea mare din ceea parte a ho
telului balul s’a Început de mult, şi pe când 
eşim o melodie de vals ne alintă lin după 
atâtea sbuciumări nobile.

Salut — „Astrei“.
(Urmare şi fine).

Şomcuta-mare. Salutăm adunarea, do
rim deplin succes, aderăm concluselor.

Românii şomeuteni.

Băcău. Urez isbândă celor care lucră 
azi pentru cultura poporului român.

Daniel Klein, inginer silvic.
*

Sângeorgiul-românesc, Salutăm adu
narea generală, dorim succes.
M ihai Domide, Utalea, Eremias. Sorobetea 
Marcu, Dr. Larionessi, Iulia Moisil.

Lipik. Salutăm adunarea generală şi-'i 
dorim cel mai bun succes.
Patriciu Barbu, Elena Barbu, Dr. Silviu Mol

dovan, Victor Harşanu.
*

Deva. Salutări frăţeşti, dorim succese 
Îmbucurătoare.

Membrii din Deva şi jur.
*

Orăştie. Salutăm adunarez generală şi 
dorim progres scopului măreţ.

loan Clujan, Dr. Draia, Traian Mihaiu.
*

Şim leul-Silvaniei. Uniţi In simţiri, cu
gete şi fapte, harul cerului să vă contopească 
scânteile vederilor tn farul solidarităţii condu
cătoare la renaşterea Românului prin cultură.

Românii selăgeni.
*

R eghinul-săsesc. Dumnezeu proteagă 
lucrările asociaţiunii, trăească, crească con
cordia!

Dr. Popescu, Petru Uilăcanu.
*

N áséud. Dorim cele mai strălucite suc
cese In opera culturei naţionale.'
Ghefie, Pletos, Domide, Ndscuf, Grigoriţă, 

Moisil.

Ciachi-Gârbău. 
din temniţă.

*

Salutări frăţeşti —

Gustav Weigand.

Buziaş. Româncele şi Românii presenţi 
ca oaspeţi la băile din Buziaş salută cu vfie 
bucurie lucrarea uA stn iu, dorindu-’i succes 
moral şi material strălucit.

In numele oaspeţilor români: 
Ardelean, Timişoaua, Sofia Simonescu din Sibiiu.

O scrisoare
Adunării generale a „Asociaţiunii transilvane 
pentru literatura română şi cultura poporului 

român
tn M e d i a ş .

Subscrişii ţerani şi meşteşugari din Bistriţa 
ca doritori de Înaintarea poporului, dorim cel 
mai strălucit succeB adunării generale de astăzi, 
şi dacă fruntaşii români din Bistriţa au hotărit 
Invitarea adunării generale pe anul viitor 
tn Bistriţă, apoi la acea hotărtre şi noi ne 
alăturăm.
loan Florida, Petru, Veştean, Gregoriu Radu, 
Stefan Viregan, Oprea Samson, Alexandru 
Filip, Todor Vidican, loan Popp, Dumitru 
Popp, loan Colcer, loan Muscan, Cornea Sam

son, loan Turc, Teodor Moldovan.

Cronică politică.
Presidentul şi Ţarul.

Sosit, In reîntoarcerea Bpre casă, la Dun
kerque, presidentul Felix Faure a trimis Ţa
rului la Varşovia următoarea telegramă:

In clipa, când păşesc pe pămdnt fran
cez, primul meu cuget e la M. Ta, la M. Sa 
împărăteasa şi la Întreg poporul rusesc. P ri
mirea splendidă şi prietinoasă ce s’a făcut 
presidentului republicei a trezit tn Franţa În
treagă sentimentul emofiunei şi al bucuriei. 
încă odată te rog, Maiestate, primeşte mulţu
mită mea şi expresia acelor dorinţe, pe cari 
le nutresc pentru mărirea şi binele Maiestăţii 
Tale, al Maiestăţii Sale împărătesei, şi al 
Rasiei.

Ţarul a răspuns:
împărăteasa şi eu sântem foarte mulţu

mitori faţă de d-ta pentru cuvintele amicale,

ce ’mi-le-ai adresat adineaori. Cu bucurie 
vom păstra amintirea visitei, pe care presi
dents republicei franeeze a făcut-o Rusiei, 
a cărei inimă a bătut încă odată cu a Franţei.

într’o şedinţă ţinută alaltăieri e, consiliul 
ministerial a decis, ca din prilejul călătoriei 
presidentul Faure s i  dee graţie mai multor 
condamnaţi.

Toate foile parisiane consideră atentatul 
dela biserica Madeleine ca fapta unui nebun, 
nu a anarchiştilor. Bănuiţii arestaţi imediat 
după explosie au fo3t puşi pe picior liber.

Ţarul la  V arşovia.
Primirea ce ’i-au făcut Polonii din Var

şovia Ţarului şi Ţarevnei a fost splendidă. 
Nici un Ţar n’a fost primit cu atâta căldură 
din partea Polonilor. Causa e, că poporul 
polon vede In Ţarul Nicolae pe liberatorul seu.

Condiţiile liberării ar fi după o tele
gramă din Varşovia următoarele:

1. Loialitate necondiţionată faţă de Ţar 
şi guvernul seu.

2. Recunoaştarea unităţii de stat a 
Rusiei.

3. Abzicerea de independenţa Poloniei.
Ia schimbul acestora, Polonia primeşte:
1. Egală îndreptăţire cu celelalte po

poare ale Rusiei.
2. Guvern de sine stătător local, ase

menea celui de care dispun guvernele ruseşti.
3. Recunoaşterea limbei polone.
4. Liberul exerciţiu al confesiunii ca

tolice.
Revista militară festivă ţinută Marţi a 

fost strălucită. După revistă Ţarul a chemat 
autorităţile civile şi militare la un dejun de 
120 tacâmuri.

Presa polonă salută în unanimitate pe 
Ţar, accentuând Împăciuirea Rusiei cu Polonii.

Iubileul Sultanului.
Din prilejul iubileuhii seu, Sultanul a 

răspuns telegramei de felicitare a lui Edhem- 
Pasa, că nici când, sub domnia sa de 20 ani, 
nu s'a simţit atât de fericit ca acum şi ’şi-a 
exprimat mulţumirea pentru resultatul dobân
dit prin vitejia armatei sale. Răspunsul a 
provocat mare Însufleţire Intre Musulmani.

Meseriaşii noştri.
A P E L

cătră meseriaşii romani din loc.
Treizeci de ani au trecut de când cu 

concursul a vre-o 30 meseriaşi români am 
Înfiinţat „Reuniunea sodalilor români in 
Sibiiu*, cea dintâiu reuniune de felul aceBta 
tn toată românimea. La Început reuniunea a 
fost Intimpinată cu bucurie, dar’ şi cu oare
care indoeală. Se auzia din partea unor domni 
mai cu seamă din inteliginţa noastră română, 
că va fi şi aceasta foc de paie. Când Insă 
la 1878 B’a dat din partea „Reuniunei* 
concert tn sala dela „împăratul Romanilor* 
Înaintea unui public foarte ales, atunci s’a 
convins lumea, că meseriaşii români, dacă se 
apucă de ceva, nu fac foc de paie. Şi mai 
mare dar’ şi foarte plăcută a fost surprin
derea tn toamna anului 1892, când reuniunea 
s’a presentat Înaintea publicului, fără deose
bire de naţionalitate, cu o exposiţiune admi
rată şi de străini.

Scurt după aceasta au urmat mari nă- 
păsti asupra conducătorului „Reuniunei*. Mai 
mari ca cele de până aci, căci de năpăsti a 
avut şi mai Înainte parte. Publicul, mai cu 
seamă cel român preocupat acum de alte afa

ceri a perdut reuniunea din evidenţă şi o 
porţiune bună de nepăsare a cuprins chiar şi 
o parte din meseriaşii noştri.

Cu toate aceste reuniunea există, are o 
bibliotecă corespunzătoare împrejurărilor ei şi 
un capital modest. Va să zică, pe lângă 
toate năcazurile dar’ are totuşi şi avere 
activă.

Membrii care o susţin consultându-se 
azi Intre sine vreau să-’i dee un avânt mai 
mare. De aceea au aflat cu cale a se adresa 
cătră toţi meseriaşii români din loc, şi a-’i 
Invita să participe toţi la „Reuniune*, căci 
cu cât vor fi mai mulţi membri, cu atât vor 
pută şi presta mai mult, şi cu atât şi foloa
sele vor fi mai mari şi mai bogate.

Membrii actuali au decis, azi, ca adu
narea generală să se ţină In 5 Septemvrie 
st; n. a. c. la 3 ore d. a. In localul „Reu
niunei (Poschengasse Nr. 30.) Pentru-ca până 
atunci să se sporească şi numărul membrilor 
să deschide listă de Înscriere pe lângă con- 
diţiunile, care se pot afla dela membrul 
»Reuniunei«, dl Florea Cruciţa, (Poschen
gasse 30.)

Cu ajutorul lui Dumnezeu şi cu voinţa 
decisă şi sinceră, cu puteri nouă şi viguroase, 
„Reuniunea sodalilor români* să crească, să 
propăşească şi să Înflorească.

Sibiiu, 30 August n. 1897.

Nicolau Cristea,
preşedinte.

R E V I S T A  P R E S E I .
P resa română.

Gazeta Trans., (nr. 184), publică la loc 
de frunte „lmpresiuni dela adunarea din 
Mediaş*.

— (Nr. 185), scrie despre mFatala experi
mentare din Austria*, răspunzând lui „P. 
LI.* care Intr’un articol a atacat aspru felul 
de guvernare al Austriacilor, cari vreau să 
tmpăciuiască toate popoarele.

•
„Drept*, (nr. 180) scrie sub titlul t Un 

popor nenorocit“ despre decadenţa poporului 
rutean din Galiţia, presentată în colori foarte 
mohorlte din partea foilor din Austria.

Nr. 181 scrie despre „Neconfesionalis- 
mul* ce bântue la noi; tractează hotărlrile 
conventului evang. dela Baranya.

CRONICĂ
S ib iiu , 3 Sept. n. 1897.

Invitare. F. T. membri tn comitetul 
central al „Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiului* sânt poftiţi la şedinţa 
comitetului, ce se va ţină Luni, în 6 Septem
vrie n. (25 August v.) la orele 6 seara In lo
calul „Asociaţiunei transilvane*.

•
A nathem a sit! Un nou strigăt de 

„.Anathema s it* se aude din stnul calvinilor 
maghiari. La conventul ordinar al seniora- 
tului evangelic din Bichiş-Oiaba, ţinutjalaltăeri, 
inspectorul senioratului, Daniel Haviar, a ac
centuat idea, ca oameni, cari dovedesc indi
ferentism religionar, ori chiar calumniează bi
serica, s i  fie excomunicaţi. După el, mai mulţi 
vorbitori s'au exprimat Ingrijaţi asupra dese
lor caşuri de neconfesionalitate, ce se ob
servă Intre calvini.

*
Succesul unui medio român. Aproape 

toată presa străină relevează marele succes 
obţinut la congresul medical din Moscova de 
cătră dl Dr. G. Marinescu, medicul-primar al 
spitalului Pantelimon şi profesor la facultatea

FOIŢA „TRIBUNEI“.
t u r m a .

— Pastel —
Ca-’n leagăn pare turma-’ntreagă 
Urnind încet pe drum de ţară —
Prin vălul ce din colb să-’ncheagă,
O vezi... o perzi... şi o vezi iară..,.

Berbecul mândru-’n cap păşeşte 
Şi când îl vezi în jur cătând,
Pe miei sé pare-’i dojeneşte,
Că se gonesc din rînd în rînd...

Măgaru-’n mijloc, liniştit,
Deşi e sub povară multă 
Clipind îţi pare c’aiurit 
Povestea miorelor ascultă...

Şi-’n urmă-’i vajnicul stăpân,
Cioban cu chică şi désagi —
Doar ochi din cuşmă îi rămân 
Sé vezi cât oile-’i sânt dragi!

Şi lângă el calcă »feciorul«
Perdut în cujmă şi în iie —
Lihnit, îl vezi că duce dorul 

De mămăligă aurie....
D. M. Rîmnic.

Jules Verne.

Castelul din Carpaţi.
Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal.

—  Traducere autorisată, —  

de

Victor Onişor.
(Continuarea 43.) (Reproducerea interzisă).

Abia făcu câţiva paşi, şi dete de trepte. 
Tocmai după-cum cugeta, acolo se începea o 
scară; urcând-o numără numai şesezeci de 
trepte, în loc de şeptezeci-şi-şepte, ce le-a 
coborît, când a ajuns la celulă. Trebuiau să 
mai fie vre-o opt urme până la suprafaţa pă
mântului.

Ne având ce face altceva, decât să ur
meze prin coridorul întunecat, ai cărui păreţi 
îi atingea întinzând mânile, plecă mai departe.

Merse o jumătate de oră fără a da de 
uşă sau de vr’un grilaj. Din causa numă- 
roaselor cotituri ’i-a fost imposibil a recu
noaşte direcţia, în care merge, spre podereiul 
Orgal în oblu cu poarta.

După o pausă de câteva minute de ră
suflare, se puse ear’ în mers ji 'i-se părea, că

acest coridor e nesfirşit, când un obstacol îl 
făcâ să se oprească.

Era un părete de cărămizi.
Pipăind la diverse înălţimi cu mâna nu 

găsi nici un fel de deschizătură
Pe aici nu era eşire.
Nu putü reţină un strigăt. Toate spe

ranţele ’i-se nimiciră înaintea acestui obstacol. 
Genunchii ’i-se îndoiau, picioarele îi tremurau 
şi căzii lângă zid.

Dar’ aproape de pământ păretele avea 
o spărtură strimtă, în care cărămizile se des- 
lipeau şi se puteau lua cu mâna.

»Pe aici... dai... pe aici!...« exclamă el.

Şi începu a scoate cărămizile una câte 
una, până-ce auzi un sgomot de ceealaltă parte.

Emil se opri.
Sgomotul nu încetă, şi în acelaşi timp 

o rază de lumină ajunse prin deschizătură.
Emil privi în jur.
Se vedea vechea capelă a castelului. 

Părăsită şi roasă de dintele timpului ajunse 
într’o stare tristă de ruină: o boltitură de 
jumătate surpată, ale cărei curbături se răzi- 
mau încă pe nişte columne, două sau trei 
arcuri în stil gotic ameninţând cu ruină; 
ferestrile stricate în jur cu urme de ornative 
în stil gotic de mai târziu; icî-colea câte o 
marmură plină de prav sub care dormia oare
care străbun al familiei de Gorţ; în fundul

sanctuarului o rămăşiţă de altar, ale cărui 
ornamente arătau sculpturi sgăriate, apoi un 
rest de acoperiş, cruţat de furtune; în fine 
de-asupra uşii un turnuleţ clătinător, din care 
atîrna până la pământ o funie, — funia clo
potului care suna câte odată spre spaima 
nespunsă a sătenilor din Măţeşti cari veniau 
târziu pe drumul de cătră Vulcan.

în această capelă, părăsită de atâta timp, 
expusă tuturor tempestăţilor climei schimbă- 
cioase din Carpaţi, întră un om, ţinând în 
mână un felinar, ce-’i lumina faţa.

Emil recunoscu numai decât pe acest om.
Era Orfanic, individul excentric, singurul 

om unic în societatea baronului în decursul 
petrecerii sale în marile oraşe italiene. Acest 
om în felul seu care se vedea plimbându-se 
pe strade, gesticulând şi vorbind cu sine însuşi, 
acest savant necunoscut, acest inventator ocupat 
totdeauna cu urmărirea unei chirrtere, şi care 
sigur punea invenţiunile sale în serviciul lui 
Radu de Gorţ.

Dacă Emil s’a mai îndoit şi după apa
riţia Stillei despre petrecerea baronului în 
castel, îndoiala a dispărut făcând loc sigurităţii, 
după-ce avea înaintea ochilor sei pe Orfanic.

Ce făcea dînsul între ruinele capelei la 
această oră de noapte?

Emil voia să-’şi dee seamă de aceasta 
şi eată ce văzu destul de bine.

Orfanic, plecat la pământ, ridica mai
multe cilindre de fer, prin care inducea un

fir, pus în legătură cu o bobină aşezată într’un 
colţ al capelei. Şi în această îndeletnicire 
era aşa de cufundat, cât n’ar fi observat -pe 
Telesco, chiar dacă s’ar fi apropiat de el

A h ! de ce deschizătura ce începuse Emil 
s’o lărgească nu era de ajuns, ca să iasă prin 
ea! Ar fi întrat în capelă, ar fi năvălit asu
pra lui Orfanic şi ’l-ar fi sîlit să-’l conducă 
la turn.

Dar’ poate spre norocul lui nu putu 
face aceasta, căci dacă încercarea nu reuşia, 
baronul de Gorţ ’l-ar fi făcut să plătească cu 
vieaţa secretele descoperite

Câteva minute după sosirea lui Orfanic, 
un alt om întră în capelă.

Era baronul Radu de Gort.>
Fisionomia neuitată a acestui om nu s’a 

schimbat. Se părea că nici n’a îmbătrânit; 
era acelaşi cu figura sa palidă înaltă, ce o 
lumina felinarul de sus până jos, cu barba sa 
lungă peptenată, dată îndărăt, cu ochii schin- 
teietori până în fundul orbitelor negre.

Radu de Gorţ s’apropia să examineze 
mai de-aproape lucrul lui Orfanic.

Eată dialogul, ce avu loc între aceşti 
doi oameni atât de curioşi.

(Urmează capitolul XV).
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de medicină din Bucureşti. Dl Marinesca a 
ţinut o conferenţă savantă asupra unui subiect, 
dai din patologia celulei nervoase.

*
Un Român în Transwa&l. Zia ul

Parisian, Gaulois anunţă, că pricina conflictului 
anglo german, isbucnit în cursul anului acestuia 
la Tranawaal ar fi un Român, care poartă nu
mele de Albu. Emigrat acum 18 ani, din 
Galaţi, la colonia Capului, Albu a isbutit în 
scurt timp să realiseze o mare avere şi 8Ő 
devină omul de încrede al lui Cecil Rhodes, 
guvernatorul bogatei provincii. Albu e un 
mare duşman al Germanilor şi inetigaţiilor 
sale se datoreşte izbucnirea conflictului, care 
a emoţionat lumea. *

T araf de lău ta ri rom âni în P e
tersburg. Berliner Tageblatt făcând o dare 
de seamă asupra primirei marinarilor francezi 
la Petersburg scrie, că la teatral Aquarium, 
capela militară şi un taraf de lăutari români 
mereu au trebuit să cânte Marseilesa. Cu 
deosebire lăutarii români au stîrnit un entu
ziasm de nedescris prin cântecele lor.

•
Nou monument pentru W ilhelm  I.

La Coblenz sa desvélit alaltăieri, cu mare 
pompă, monumentul împăratului Wilhelm 1. 
A asistat şi părechea imperială germană, cu 
mai mulţi prinţi ai casei domnitoare.

*
M ulţum ită publică. La producţiu- 

nea teatrală, ce au dat sodalii noştri sibieni 
la 10 Iulie n., au birevoit a suprasolvl dnii: 
Dr. A. Frâncu, advocat 1 fl. 20 er., V. H. 
Dressnandt, procurist la „Tipografia*, socie
tate pe acţiuni 20 er., C. Stejar, căpitan 
ces.-reg. în pensiune, 20 cr., Stefan Moga, 
brutăr 60 cr,, N. N. 20 cr., cărora comitetul 
sodalilor le aduce şi pe această cale adânca 
mnlţumită. Venitul curat a fost destinat în 
favorul şcoalei din comuna Ruja.

*
Căleu distins de îm păratul ger

man. Călăul Prusiei, Reindl ’şi-a serbat 
zilele aceBtea iubileul de aur al căsătoriei 
sale. Din acest prilej împăratul Wilhelm II. 
’i-a trimis urări de fericire şi ’l-a distins cu 
un ordin pentru... merite. Că ce fel de me
rite, nu spune scrisoarea.*

Emblema ungurească strop ită  cu 
noroiu. Din Verşeţ se scrie, că într’una din 
nopţile acestea emblema ungurească a şcoa- 
lelor reale de stat de acolo a fost aşa de tare 
murdărită de noroiu şi cu gunoiu, că a tre
buit luată jos. Luând ştire de acest cas, 
foile ungureşti nu găsesc destule înjurături, 
(şi au berechet I), la adresa necunoscuţilor 
făptuitori.

U ngurii şi deţinerea lu i W ei
gand. Luând, abia acum, notă despre re
voltătoarea deţinere a Drului Weigand, foile 
ungureşti nu-’şi pot lăsa nici de data asta 
perversul obiceiu de a mistifica lucrurile cu 
ori-ce preţ. între altele onorabilii jurnalişti 
unguri scriu, că dl Weigand, ca membru al 
ligei culturale române, merge la adunarea dela 
Mediaş, şi numai în treacét a voit se studieze 
pe Români. *

Convalescenţa principelui F e r
dinand. Stiriri cele mai nouă asupra con
valescenţei principelui Ferdinand sânt şi mai 
îmbucurătoare.

Marţi dimineaţa la orele 10, A. S. R. 
Principele Ferdinand, îmbrăcat în uniformă a 
eşit pentru prima oară din castelul Foişor, în. 
trăsură, însoţit de A. S. R. Principesa Mă
ria. AA. LL. Regale au făcut o primblare 
Bpre Buşteni. Publicul a făcut cele mai căl
duroase ovaţiuni părechei princiare.

Dacă timpul va continua să fie favo
rabil la Sinaia şi întremarea Augustului con
valescent va face repezi progrese, A. S. Re
gală ’şi-a exprimat dorinţa ca să meargă ia 
Predeal, pentru a întimpina pe Suverani la 
întoarcerea în ţară.

*
Necrolog. Subscrişii cu inimă sfâşiată 

de durere, aducem la cunoştinţa tuturor ru
deniilor, amicilor şi cunoscuţilor, că prea iu
bitul nostru soţ, tată, moş şi socru Nicolae 
Mosora, fost primar comunal al Săiişte, epi- 
trop al bisericii celei mari, cassar al casei de 
păstrare, membru al fundaţiunii Şaguna, mem
bru ordinar al reuniunii române agricole din 
comitatul Sibiiului etc. etc., după lungi şi 
grele suferinţe, împărtăşit cu sfintele taine a 
adormit in Domnul Joi în 2 Septemvrie (21 
August) a. c. la 8 ore dimineaţa în etat8 de 
60 ani. Rămăşiţele pământeşti ale neuitatului 
defunct să vor aşeza spre odihnă vecinică 
Sâmbătă In 4 Septemvrie n. 11 ore a. m. in 
cimiterul bisericei celei mari din Săiişte, la 
care tristă festivitate invităm pe toţi condo 
lenţii. Săiişte, în 2 Sepsemvrie (21 August) 
1897. Paraschiva Mosora, soţie. Dumitru, Ma
ria, Elisaveta, ca fii. Nicolşe Stroia, ea ginere. 
Maria, nepoată.

— Ni se anunţă, că vrednicul veteran 
şi fruntaş de aici, David Comşa, econom şi 
cantor em., tatăl domnului profesor sem. D. 
Comşa, după împărtăşirea cu Sf, Taine, a ră
posat (21 1. c. v.) la 11 ore a. m., In virată 
de 90 ani. înmormântarea va avâ loc Sâm
băta, îq 23 Sept. v. la 31/» ore d. a. în
cimiteral gr.-or. din suburbiul Iosefin în Sibiiu.

*
Şovini şti şi la  — grevă! E grozav, 

dar’ adevărat, tână  şi la grevă, unde pur 
chestiunea de pâne subsistă, până şi aici sânt 
Unguriii şovinişti, miserabil de şovinişti. Au 
luat ştire, că în Budapesta peste 10,000 de 
zidari fac grevă. între aceştia sânt mulţi 
Slovaci. Zilele acestea, comitetul greviştilor, 
lnpărţind pâne şi alte ajutoare, a trecut cu ve
derea pe Slovaci şi asta numai din şovinism 
unguresc. Indignaţi, bieţii lucrători Slovaci 
’şi-au pretiDS partea lor. S’a Dăscut bătae 
crâncenă; abia poliţia a putut pune capăt con
flictului.

*

L a şcoala de cădeţi din loc se
ţin examenele de primire în 13, 14 şi 15 Sep
temvrie n. Examenele de corigenţă se ţin la
9 Sept. n.

*
L inia telefonică B udapesta—B er

lin s’a deschis alaltăieri dimineaţa, cu pompa 
cuvenită.

*
’L-au prins. Poliţia din Viena a 

reuşit în fine să prindă pe misteriosul hoţ, 
care în chip de oficer a comis îndrăsneţele 
pungăşii pe linia ferată Viena—Praga. Hoţul 
a fost arestat în Wollzeile, de un detectiv 
vienez. El se cheamă Mladen Baricsics; a 
fost soldat într’nn regiment bosniac, de nnde
a deşertat acum câteva luni.

*
N azarenism nl în  Seghedin. Secta 

nazarenilor se înmulţeşte tot mai tare şi priu 
ţinuturile Seghedinului. Mai ales ţeranii îşi 
părăsesc cu droaia religia şi trec la nazare- 
nism. Date statistice oficiale presintă despre 
aceste caşuri un tablou prea puţin înve
selitor.

♦
Lombroso în Budapesta. Vestitul 

psihiastru, medicul Gesare Lombroso, reintor- 
cându-se dela congresul medical internaţional 
din Moscva, s’a oprit pentru vre-o două zile 
în Budapesta. La Moscva distinsul savant, 
care neagă responsabilitatea pentru crime, a 
fost obiectul atenţiunii generale. Savantul me
dic a părăsit Budapesta alaltăieri.

*
H oţi de oadavre. în Berettyo-TJjfalu 

geudarmeria a deţinut deunăzile pe doi ţerani 
unguri, Bogdan Balint şi Viski József, cari 
în Martie jefuiseră de preţioase cadavrul 
unui bogat consătean, Aranyi Samuel. Ne
ruşinaţii criminali au fost puşi imediat la 
răcoare.

*
Sistarea loteriei mici. Cu intro

ducerea Iosurilor de clase ministrul de finanţe 
sistează pe încetul loteriile mici din Sibiiu, 
Buda şi Timişoara. Mai ântâiu va înceta lo
teria din Timişoara, unde zilele acestea s’a 
făcut ultima tragere şi nu se mai pot pune 
numeri. Oficianţii vânzători de loterii vor fi 
împărţiţi parte pe la domenii de ale sta
tului, parte la oficiile pentru venitele sării.

♦
M onumental nll&neţi raso-fran-

ceze. Francezii vreau să eterniseze epocalul 
fapt al proclamării alianţei ruso-franceze. 
Din prilejul exposiţiei universale parisiane 
vor zidi nn nou pod peste Sena. Nona 
operă va primi numele Ţarului. La inaugu
rare va fi învitat guvernul rusesc şi perso- 
najiile marcante ale Pctersburgului. Se va 
da şi o sărbare poporală rusească.

*
N um erotarea Arm enilor. Se ve

steşte din Gonstantipol, că pentru aniversarea 
suirei pe tron a Sultanului s'au luat măsuri 
de siguranţă extraordinară. Poliţia a ordonat 
o numerotare a Armenilor pentru a se şti câţi 
din ei se află îu fiecare casă. Măsura aceasta 
tausează mare neliniştire printre Armeni. Po
liţia spune, că pricina acestei numerotări este, 
că s’au mai aflat doi din autorii ultimelor 
atentate.

*
E teria  grecească. Din Atena se 

anunţă, că faimoasa societate grecească „Ethnike 
Hetaria8 ’şi-a reînceput activitatea. începe din 
nou să propage ideia răsboiului şi comitetul 
central a dat ordin filialelor din provincie să 
agite în acest sens opinia publică. — Vorba 
ceea: „Ii mâncă pielea“ pe bieţii... urmaşi ai 
lui Leonidal *

A  ars loteria. Palatal direcţiei finan
ciare şi al oficiului de loterie din Roma a fost 
pustiit Marţi noaptea de un foc violent. Flă
cările au cuprins întreg coperişul, care s’a 
prăbuşit şi a început a pustii şi în odăile 
celor două etaje de sas, unde se aflau dula
puri cu bani de hârtie şl cu hârtii de valoare 
în preţ de câteva milioane. Toate acestea 
au ars, dări încă nu se ştie cât face toată 
paguba.

La

Abonament lunar
pentru Septemvrie st. v.

— c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  — 

invită
Âdministraţiunea ziarului „TRIBUNA*

ECONOMIE.
E x p o s iţie  de v ite  rom ânească. 

„Reuniunea română de agricultură din comi
tatul Sibiiului“ va aranja şi în anul acesta în 
5/17 Octomvrie o exposiţie de vite în Boita, 
la care vor fi admise vitele locuitorilor din 
Boiţa, Porceşti, Sebeşul-inferior şi superior, 
Raeoviţn, Veştem, Tălmăeel şi Sadu. Avis 
locuitorilor din aceste comune, ca grijindu-’şi 
bine vitele, să se presente cu un număr cât 
mai mare la aceaetă exposiţie.

*
Şcoală agronom ică  cu lim b a  de 

p ro p u n ere  ro m â n ă  în  B ucovina . Cu 
începutul zilei de 1/13 Octomvrie a acestui 
an se va deschide în Rădăuţi (Bucovina) o 
şcoală agronomică cu limba de propunere ro
mână. Şcoala se va înfiinţa pe cheltueala 
ţerii. Fraţii nostrii bucovineni sânt foarte 
veseli de Înfiinţarea acestei şcoale, mai ales 
fiindcă ei sperează, că prin aceasta s’a făcut

numai începutul ridicărei şi altor şcoale, atât 
de necesare pentru poporul român buci-ov 
nean. îi Îngrijeşte însă mult împrejurarea, 
că după un paragraf al statutului nouăi şcoale, 
deşi se zice că limba de propunere e limba 
română, totuşi se dispune, ca şcolarii, a căror 
limbă maternă este limba germană, să fie in
struiţi în această limbă. în adevăr, disposi- 
ţiunea aceasta e de neînţeles. Nici la una 
din şcoalele nemţeşti din Bucovina nu se ţine 
seamă de şcolarii români, ca ei să fie instru
iţi în limba lor maternă. Pentru-ce oare la 
o şcoală românească să se dea instrucţia îu 
două limbi, de dragul unor elevi străini? Cu 
drept cuvânt Românii bucovineni să tem, nu 
cumva să ajungă şi această scoală cu timpul
un cuib de germanisare pentru ei.

*
Boale de vite. Boala de gură şi de 

unghii s’a constatat în comunele Tiur, Oarda- 
de-sus, Cama, Alba-Iulia, Vingard, Cunţa, 
Chişfalău, Tartaria, Şeuşa, Beja şi Cut din 
comitatul Alba-de-jos.

Muci la cai s’au constatat In comunele 
Iad, Mart fa’éu, Felmer, Amlaş; rîie în Turda.

S’au stins boalele în comunele Vela şi 
Lengyelfalva.

*
F iloxera . Constatându-se filoxera în 

comana Luna, comitatul Solnoc-Dobâca, viile 
de acolo au fost puse sub carautină.

Mai nou.
Bânffy şi Serbii.

E  vorbă, că Bânffy ar fi chemat 2 7 
de membri ai congresului naţional-bise- 
ricesc al Şerbilor la o conferenţă intimă 
pe 5 Septemvrie n. în Budapesta. Con- 
ferenţa ar a ră  să se sfătuiască asupra si
tuaţiei, în care a ajuns congresul. Ştirea 
ni-se pare probabilă, căci Bânffy s ’a re
întors chiar acum din călătoria sa, pe la 
Viena, la Budapesta. Şi viclenia sa de 
sigur n ’a rămas pe la băile, unde a 
petrecut vara.

Sünt grozavii...
„P. L loyd“ ocupându-se cu curentele 

din Austria ameninţă, că* toţi Maghiarii 
trec în tabera kossuthistă, dacă se va in
troduce în Austria federalismul. Jidanii 
dela organul guvernului uită, că pe lângă 
Maghiari mai sân t în Ungaria şi alte 
popoare...

Eliberaţi.
Azi la cinci ore a fost eliberaţi din 

arestul poliţiei domnii On. Tüea şi Dr Oct. 
Russu,

Bibliografie.
„Naţionalitatea*. Societatea noastră 

'Tipografia* a scos într’o elegantă broşură 
Interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin* al nostru a ştiut se-’l 
îmbrace e gustat deja de cel torii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a Implinit-o „Ti
pografia* când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. In estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei* 
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

A pel lite ra r. Sub titlul „Oglinda ini- 
mei mele“ am intenţionat tipărirea şi edarea 
poesiilor mele, deja apărute în unele foi şi 
venitul lor să-’l fac basa uuui fond pentru 
cutare şcoală lipsită de mijloace din gremiul 
consistorului oradan şi care tond din timp 
în timp şi după împrejurări să-’l augmentez.

Omul propune, Dumnezeu dispune.
în calea propusului meu stă încrucişat 

un obstacol, ce din propriile-’mi puteri e di
ficil de delăturat, ci numai prin ajutorul 
fraţilor îl voiu putâ delâtura. Acel obstacol 
e lipsa de mijloace materiale: lipsa pecu
niară.

Deşi poesiile mele nu sânt productul 
fantasiei unui spirit genial, dar’ considerând 
s opul, pentru care am destinat venitul lor, 
cred că fraţii Români, din mână în mână 
vor contribui la ajungerea scopului meu sa
lutar.

Drept aceea apelez la simţul de iubire 
al inimilor fraţilor Români, rugându-’i să bi- 
nevoească a grăbi prenumerând opusculul din 
chestiune, ce e în prospect de a să tipări şi 
care estinzându-se aproximativ pe 130—40 
pagine va costa numai 50 cr.

Eventual rog a mi-să adresa la cance
laria spect. domn Aurel Suciu, advocat în 
Arad.

Arad, 18 Aug. n. 1997.
cu stimă:

G av riil Bodnariu.

Seminarul român din Lipsea. A
apărut al IV-lea raport al vestitului seminar 
filologic de sub conducerea ze lo su lu i: profesor 
Dr. O. Weigand, Bub următorul titlu :

„Vierter Jahresbericht des Instituts für 
rumänische Sprache zu Leipzig. Herausge
geben von dem Leiter dos Institut Dr. Gus
tav Weigand. Leipzig, Joh. Ambrosius Barth. 
1897—8° X-f-336 pag“.

Voluminosul raport cuprinde:
Prefaţă şi raport anual de Dr. Gustav 

Weigand.
Formarea singularului — de Ernst 

Bacmei8ter.
Starea actuală a formării pluralului !n 

limba daco-română de Hermann Thalmann. 
Codicele Dimonie de Dr. G. Weigand, 
întrebuinţarea lui „pre“ ia acusativ 

(continuare din anul trecut) de St. Stinghe.
Dialectele de pe Criş şi Mureş de Dr. 

G. Weigand.

La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale :
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . .  
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu. . • * . . . .  
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu...........................................
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C i r i l lo ...........................................
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps......................................• .
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r i s t id e .....................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo. .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. Ochialbi ................................
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker..........................
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . .  
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . 
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zephir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l .....................
Pas de quatre original. De Mayer

Lutz . ...........................................
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu . . .....................

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u ......................
De Braila ă Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ...........................
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n .....................
Isvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide .

» 1.—

li —.50

n —.75

n —.50

a. —.50

n —.50
n —.50
s —.25
rt —.25
T) —.25
V —.50

w 1.—
li — .50
■ I.—

• —.75

0 1.—

n —.75

0 —.75

0 —.25

n 1.—

a —.50
Ti —.50
0 —.75
0 —.50
0 —.50
0 —.75

Ti —.50

KATi —.ou

Ti —.57

fl. —.50
0 —.50
0 —.50
0 —.75

0 —.50

0 —.50

» —.50

Ti —.50

n —.75

0 —.50
*

La comandele din afară să se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 er. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

O ălindarul zilei.
4 Septemvrie n. 1897 

M ia u : Muc. Lupu.
G regorian : Rosalia 
Soarele: răsare 5.28, apune € 3 2

Sosiţi în Sibiiu.
în 3 Sept. n. 1897.

Hotel „împăratul Romanilor“ : Axentie Sever» 
privatier din Braşov; D-na Bárány, privatieră cu fiiul 
din D -Sân- Mărtin; D-na Lazar, privatieră cu fiica din 
Doboli-inf; D-na Biichler cu fiica din Hunedoara; C. 
Bartha, oficial cu fiica din Baia-de-Oriş; Czimmer, inginer- 
suprsm din Săiişte; F. Strauss, judecercual cu familia 
din Baia-de-Criş; Suskynd, architect din Bucureşti; 
Enders, restaurant din Copşa-mică; Teutsch din Sighi
şoara; Stiasny, Wallrat, ambii din Viena; O Münz, 
Abraham, ambii din Budapesta, A. Singer, din Praga, 
Buchwald din Budapesta, Nametz din Viena, toţi co
mercianţi ; A. Magrin, voiagior din Triest.

Hotel „Neurihrer“ : M. Theil, colonel din 
Viena; I. Gyulay cu fiica, proprietar din Ida-m are; 
Lesei privatier, V. Mersing, director, ambii din G alaţ; 
I. Kovács director, St. Biro, G. Feher, studenţi, toţi 
din Cluj; M. Markus din Apoldul-mare; L Teder din 
Nocrich, I. Pohl diu Oraviţs, St. Stefanescu din 
Craiova, v . Wagner din Sighişoara, toţi comercianţi; 
A. Rüman, voiagior din Hamburg; D-na Schlamp, co
merciantă din Paris; N. Mohan, notar din Bendorf.

Borsa de mărfuri din Budapesta dela 31 ing. n 1897.

Simit» ţ«

Preţul per 
100 ohilogr.

dela p&ntt

| l
h

Preţul per 
100 ohilo

dele piui!

Grâu
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa , 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

,i >i Baclca „ 
Grâu ung, de Nord,,

75
75
75
75
75
75

76
76
16
76
76
76

Sdminţe, 
▼«obi ori nou® Boinl

Oualitatoft
per Hoct.

Preţul per
100 ohilogr
dela pănĂ
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Ora
ii
ii

OvSs
Cucuruz (porumb)

Mein
Hrişcă

d» nntraţ 
ăe vinar« 
de here

bănăţ.
de i i i  sala

70—72
80—62

89^42

8.40 
6.60 
710 
8 10 
6 85 
6 08 
6. -

8 50 
6.80 
7 80 

10 -  
6 60 
51 
5 u6

li
%

Grâu

Cucuruz

O rb
ii

Sept.-Oct. 
Mart,-Apr. 
Maiu-Iun. 
Iuîie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

i s-oogvW
k

11.40

662

6.'— î 1

11.41

564

603

Xroduoto dlvoM
Oneros

Solal i-t«»

SSm. de trif. 
»

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Slănină

Său"
Prunc 
Lictar

II
Miere

Ceară

Luceraă ungurească -- ___
roşie --a_ --
rafinat — —
dela Pesta 68 — 58.60
dela ţeară — —
sventată
afumată 69 60 60 60

slavon noii
------

bănăţenesc

1 
i !

brută’ . _
galbină străcurată _ __
de Rosenau — —

S p i r t
Brut, pentru rafinărie 
Rnfinnt, pontra comercianţi mari
ßrat,

Bani

H.76
63.50
60,60

Mufl

16.-
68.-
61.-

Cursul pi «ţii din Siblin.
Din 2 Sept. n. 1697.

Hârtie-monetă română 
Lire turceşti . . .
Imperiali...................
Ruble ruseşti 100 â .
G albeni...................
Napoleon-d’ori . . . 

ii (ruseşti)

Cump, 9.46 vând. 9.51
II 10.70 II 10.75
II 9.60 II 9.65
II 127.— II 128.—
II 5.68 II 6.63
n 9.49 II 9.64
ii 9.45 II 9.ro

B ursa de Budapesta.
Din 81 August n. 137.

Banta da aor ung. 6U/ , .................................
II II l| II 4°/* . . .  ■ ,
„ ung. val. cor. 4«/.....................................

împrumutul căilor ferate ung..........................
Amordsarea datoriei cäüor toate da Ost ung.

(l-a emisiune)....................................... .
Amortisarea datoriei cäüor toate do Ost ung.

(2-a emisiune)..............................................
Bonuri rurale ung......................... ......

i» . » croate-slavona..........................
Obligaţiunile desp. regaliflor..........................
împrumut cu premiu ung.................................
Dosuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin
Banta de hârtie a u str ia că ..........................

» de argint a u str ia că ..........................
„ de aur austriacă................................

Losurile austriaca din 1860 
Acţiunile băndi austro-ungarâ . . . .

a n ii de credit ung. . . . .
»• n, ii enstr.......................

Sermon fonciare ala institutului de credit şi 
economii „Albina“ . . .

Argintul................................ i i i .
Galbeni Împărăteşti.......................................
Napoleon-d’o r i .............................................
Mărci 100 imp. germana................................
London 10 Livres sterling!..........................

128.--
100.80
122.60

128.25

103.—
98.76
9 9 .-

101.75 
156 — 
141.50
102.75 
10275 
135 2 t> 
162.60 
966.-

102.-
5.69
5.67
9.55

58.92
120.25

B ursa de Viena.
Din 81 August a. 1897. 

Banta de aur ung. 6% ..........................
v n ii ii 4°/, . i i , ,

Benta ung. v. o. 4»/...............................
împrumutul cäüor ferata ung. . . .  
Amortisarea datoriei cäüor forate de Ost ung

(I-a emisiune) ................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(2-a emisiune).....................................
Bonuri rurale ung....................... \ \

>, „ croate-slavone . . . .
Împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru regularei Tisei şi Seghedin 
Benta de hârtie anutri ^  . . .  

ii ii «gint austriacă ! ! .’ !
„ „ aur austriacă...........................

Losuri austriaco din i860 
Acţiunile băndi austro-ungare* .’ ! !

ii ii de credit ung. . , .
. ii ii de credit auatr. . . .Argintul..........................

Galbeni împărăteşti .
Napoleon-d’ori . . [
Mărci 100 imp. germane 
London 10 Livres star lingi * ’ * *

122 96 
100 06 
123.—

102.90

133.25 
98 75 

199 — 
155 60 
141.60 
10265 
101.50 
125.15 
15950 
952.-

5.69
5.66
9.54

68.76
119.76

Bursa do Bucureşti.
Dm 2 , Aug. v. — 4 ore p. m. Csssa.
Renta rom. per 1 65 5 '/, . . .  ,  . . . 10)
Renta română amort. 6°/, , , . . 97
Ren» (Bchuldverscbreib) ’ o9
Oblig, de stat C. F. R. ß0/ . ‘ " * _
Renta rom. (Rural conv.) 6°/, lcO
împrumutul municipal 5»/. . ' * 97
Scrisuri func. rurale 6°/, , ........................... ..........

idea  urbane 7°/.........................  ....
ii ii 6»/t  ......................................
ii 11 6» / , ......................................

Banca-Naţ. (IOO lei vers. într.) .
Soc. Dacia-Rom. (260 lei vărs.)
&oc. ue Auig. Naţ. (200 lei vărs.) '. ‘ ’. 
boc. rom. de reasig. . .
boc. r. da con. (250 lei vărâ.)’ ‘ '. * .
Obiig, uassöi Pensiunilor . , 280
Agio . „ ............................... j ] __

S c h i m b .
Londr* 8 luni . . . .  4 _

„ cek • • • a t e e * . . .  - - - -
Berirn 8 luni . , , % __

cele . . . .  ‘ * ' ’ _
Paria 8 luai , . . ■ ..........................) __

ii c e h ...................... ..... . . —
Y i e n * ..........................  . __

102
87
1468
4i0
467
118
106

n
Agio

Pentru redacţie şi editură respon: 
Proprietar: Pentru „Tipog 

acţiuni; V. H. Dr
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„Hebe“. „ H e b e “

primele isvoare minerale de sodiu şi potasiu din Europa este apa bicarbonitată alcalină 
din Sângeorgiul-român (Oláhszentgyörgy) în Transilvania.

Apa s’a analisat de Dr. F o lbert în 1858, Dr. Ludvig în 1885 şi de In stitu tu l de chemie 
u n iv e rs ita r  din Bucureşti în 1897.

După chimistul Dr. F o lbert sursele din Sangeorgiu întrec pe toate celelalte cunoscute pe basa 
conţinutului lor atât de avut în să ru ri, alcaline, m uriatice, b icarbonatate .

După Dr. Sigismund de Illáno r apele minerale din Sângeorgiu foarte avute în bicarbonate 
şi cloruri de sodiu şi potasiu se folosesc cu mare succes contra: frig u rilo r învechite, boalelor de 
ficat şi de splină, slăb irea  ap a ra tu lu i (tnbului) digestiv, funcţiunilor in testinare, ham orhoidelor, 
anom alielor m enstruale, blenorhoelor u re tra le , a ca ta re lo r cronice de plum âni şi u te r, petre lo r 
vesicale renale, scrofulelor, a  to t soiul de debilită ţi nervoase, hypohondriei ş i a h isterie i etc.

După institutul de chemie universitar din Bucureşti: „Considerând abundanţa carbonatului de 
sodiu şi a acidului carbonic liber, apa din Sangeorgiul-român trebue clasificată între apele cele mai 
bune bicarbonatate alcaline, şi ca un alt moment avantagios, sé presentă conţinutul de cloruri (Jodure)“.

Beutură excelentă şi recoritoare se poate folosi şi amestecată cu vin.
Deposit principal la L azar Sajovici în Bistriţă. Deposit în provincie: „Concordia“, societate comer

cială, Ludvig Fuchs în Sibiiu, David Sajovici în Beclean, Leo E ngelbert în Năsăud, Cari F ronius, 
T raugo tt Koos în Reghinul-săsesc, Simon Ferencz în Murăş-Oşorheiu, Dr. W ilhelm  W agner în 
Teaca, S. B. Liibl în Lechinţa, Zábolik  G ábor în Reteag, Rosenzweig Iacob în Dées, K onya 
Sándor, Szele M árton în Cluj, M árkns R e tte r în Dorna-Vatra, Irg . K orház G yógyszertár

în Oradea-mare etc.
Cu ordinaţiunile serviciului sanitar superior din România dela nrii 11.844, 11.847 din 1897 s’a 

permis şi în România importul acestei ape.

Preţul unei sticle de litru în Bistriţă este 6 er.

Direcţiunea societăţii acţionare „Heise“

l [1482] 13 30
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B a n c a  g e n e r a lă  die a s ig u r a r e
,T R A N S I L V A N I A “

t N  S I B I I U .

fundată in anul 1868
asigurează preltmgă condiţiunile cele mai favorabile:

a) în  co n tra  perico lu lu i de foc şi ex p lo siu ne  clădiri de 
ori-ce fel, mărfuri, producte de cămp, mobilii etc.

b) pe v iea ţa  om u lu i în toate combinaţiunile, precum: 
asigurări de capitale pe caşul morţii şi pentru ter
mine fixate, de zestre şi de rente.

Dela fundarea institntnlni se plătiră:
Despăgubiri pentru daune causate prin ioc Sume asigurate pe vieaţă

în a. 1869— 1893 fl. 989,031.85a.
în a. 
în a. 
în a.

1869— 1893
1894
1895
1896

56,333.20
50,463.35
61,925.11

în
în
în
în

1870— 1893
1894
1895
1896

f l . 808,118.60 
59,659.—  
66,862.11 
81,784 —

Suma fl. 1.157,753.51 Suma fl. 1.016,423.71
* , 1 7 1 .1 7 7  fl. » 8  cr.

Conform bilanţului pentru 1895 fondurile de reservâ şi garanţie se u rc i la

9 9 9 .9 5 0  fl. 23  cr.
P ro a p eete  f i  form u lare  sé dau  gratia .

$ Desluşiri să dau şl oferte de asigurări sé primesc prin D i r e c ţ i u n e  î n  S i b i i u ,  
(Strada Cisnădiei Nr. 5, casa proprie), sau prin Agenturile generale şi prinoipale în B ra şo v
(H. Hermann), C l u j  şi Arad,  precum şi prin Agenturile speciale în locurile mai însemnate.

•  •  •
•  • •  • •  6

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

A eşit de sub tipar şi se află de v é r á r é  la „Tipografia“, 
societate pe acţiuni in Sibiiu

XKIBOllt ALUL
archiepiscopului şi metropolitului

A n d r e i u  B a r o n  d e  Ş a g u n a
sau

luptele naţionale-politice ale Românilor
1 8 4 6 - 1 8 7 3

de
NICOLAE POPEA,

archimandrit-vicar archiepiscopesc.
Tomul I.

P r e ţ u l  1  f l .  3 0  oi*.

•  •  •  •  •
•  •  •  •

.TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU.

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l .  V l ă h u ţ ă ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„ Iu b ire “, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„D an “, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„D an “, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr....................................................................... 64 cr.
„D in  g o a n a  v i e ţ i i “, ediţia III. (1 8 9 5 )....................................fl. 1.75.
„D in g o a n a  v ie ţ i i“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s te r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„U n a n  d e  lu p t ă “, ed. C. Müller, 1895 ........................fl. 1.25

Cel m ai nou volum de nuvele :
„ în  v i i to a r e “, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiiu.

Edict de licitâtie.
Subscrisul în calitatea sa de curator 

ad actum al rămasului după răposatul 
Elie Măcelar aduce în urma însărcinării 
judecătoriei reg. de cerc din S i b i i n  
Nr. 71/1897 civ. la cunoştinţă publică, 
că în 18 Octomvrie st. n. 1897 la 
10 ore a. m. se vor licita în cancelaria 
advocaţială a institutului „ A l b i n a “ 
(Bayergasse nr. l), 26 acţii de ale 
institutului de credit şi economii 
„Albina“ în valoare nominală şi cu preţul 
de strigare a 100 f l . ,  total 2600 f i .  
V. a., vénzéndu-se fiecare piesă deosebit 
la cei-ce vor da mai mult.

S i b i i u ,  1 Septemvrie 1897.
Dr. Amos Franco,

[1871] 1—3 advocat.

La Librăria „Tipografiei“, societate pe 
acţiuni în Sibiiu se află tot felul de

cărţi plastice,
precum şi tot felul de recuisite de scris, pene, 
tocuri, cerneluri diferite colori, diferite ceruse, 
de desemn, caiete pentru limba română şi 
germână, pentru comput, dictando, hârtie de 
desemn, diverse gumi, iiniale, călimare.

Comandele se efectuesc cu cea mai 
mare acurateţă şi promptitudine.

P e n tr u  n u m e r o a s e  c o m a n d e  in v ită

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

\x toú öO oöóöooooca\

„Tipografia", soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

cri
împreunate cu

însoţiri de nonsnm, de Yfinzare, de Yiieri, de lăp
tarii etc. şi instrncţinnile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

toflinţarea ţi conducerea de astfel de Însoţiri
de

F. W. RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a:

Traducere autorisată de

Dr. Aurel Brote,
lirectorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“

E D IT U R A
..Reuniunii rom. de agricultură din comitatul Slbllulul“.

(280 pagini mari).

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 90  cr., 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpăra dela

„T ip o g ra fia“ ,
soc. pe acţiuni în S ib i iu .

A apărut şi se  a f l ă  de  v â n z a r e  la 
„Tipografia“, societate pe acţiuni din Sibiin

GRAMATICA GERMANA
TEO RETICĂ PRACTICĂ

de

Sava Popovie i  B are ianu .

Ediţiunea a cincin
revidată şi completată 

de

Dr. Danlll Popovici-Barcianu.
Această gramatică atât de bine întocmită, având 
la fine şi un mic vocabular g e r m a n - r o m â n  

oostă numai 1 fl. 40 cr. plus 10 cr. porto.

Douö cârti folositoare
pentru ţeranul român

an apărut tocmai şi se află de v â n z a r e  în 
librăria „ T ip o g ra f ia “, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

ÎNDREPTAR p r a c t ic

E C O K O M IÄ  R U R A L Ă
compus de

oel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
P r e ţu l  1 fl. v. a.

O O H A S Á R I L E
de

Elia Dopp.
P r e ţu l  40  c r . v. a.

Pentru porto postai câte 5 cr. mai mult,

„Tipografia“, soeietate pe aeţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile
profesorului Dr. W eigand despre Români

se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:
1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).

Voi. I. „Land und L e u t e cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care se inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespeciali şti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s tă ................................................................................................................. fl. 6.20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ........................... fl. 5.—

2. „Vlacho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă .....................................................................fl. 2.25

3. „Die Sprache der Olympo-Wallachen“, cu o Introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ............................................................................................fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsoa“, conţinând 
lucrările dini profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:

Primul r a p o r t (1894) de 157 pag. c o s tă ........................................... fl. 1.85
„Al doilea r a p o r t (1895) de 224 pag. c o s tă ............................................ 2.80
„Al treilea r a p o r t (1896) de 332 pag. c o s tă ...................................... „ 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sânt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

(>
o g o t

Noutăti musicale.
4 0 0 0

O

La librăria „Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu se află de vânzare 
următoarele piese pentru voce şi piano.

On.ru.

Belortn D. C. 

B urlan loan  D.

Cristide D im itrie St.

A lexandrescn E rnest I. „Ai plâns şi tu vre-odată?“ romanţe pentru voce şi piano 
„ „Nu înţeleg" „ » » „
„ „Pictorilor" „ „ » „

„Un fir electric" „ .»  »
„L’Affection", polca franceză pentru piano 
„De Braila â Genes“, galop pentru piano 
„Sérba Bucureştenilor", pentru piano 

„ „ pentru voce şi piano
„Didi“, polca mazurca pentru piano 
„lavórul“, romanţe pentru voce şi piano 
„Linişte“, vals pentru piano .
„Am plâns“, romanţă pentru voce şi piano 
„Singurătatea“, romanţă pentru voce şi piano 
„Claire“, polca pentru piano .
„lnstitutele-Unite“, vals pentru piano 
„Serba Bucureştencelor“, pentru piano .
„Sérba Mirilor“, pentru piano 
„lubileul Marş“, pentru piano 
„Surorile Hora“, pentru piano 
.E lisa“, polca franceză pentru piano .
Zéphir“, polca mazurca pentru piano .

Cirillo Alphonse

Decker Carol 
Dimitrescu Const.

Fotino Gh.

Ionescu G.
K neisel Anton 
L ntz M ayer
Margaritescu Michel 
Mironescu Mathilde
Moinaru Costache

„Souvenir de Zürich“, polca mazurca 
~ ' a l “

Niţescu P. G.
chlOchialbi G. N.

8
Oppelt W.
Paulmann Sigismund

Paulmann Sigismund

„Pas de quatre original 
„Gavotte dela Princesse Marie“
„Les beaux yeux“, valse pentru piano . 
„Terăncuţa“, cântec popular pentru voce şi 
„Hora inirăţirii“, pentru piano 
„Hora Margareta“, pentru piano .
„Hora ţerănească“, pentru piano .
„Hora ovreicuţa“, pentru piano 
„Hora nebună“, pentru piano 
„De te-ar prinde neică ’n crâng“
„Hora Ochialbi“, pentju piano 
„Hora nopţii“, pentru piano 
„Sérba oltenească“, pentru piano .
„Hai Cristei“, pentru piano .
„Hora luncei“, pentru piano .
„Hora Floreasca“, pentru piano .
„Hora Zuralia“, pentru piano 
„Ca la uşa cortului“, ţigănească pentru piani 
„Hora Aurora“, pentru piano 
„Hora ocheşica“, pentru piano 
„Hora frunza", pentru piano 
„Flori în vale", polca mazurca pentru piano 
„Tovgours avec argent", polca franceză pentru 
„La blondine", polca mazurca pentru piano 
„Turda“, marş patriotic . . . .  

„Hora Reginei

piano

Polyso-Micşoneşti N. 
Rădnlescn Eleutherin 
Schedi Mihail 
Schlichting S. 
Simionescn loan R. 
Spirescn Oscar 
Trifu Gh.
Vasiliu N.
Zika Anton

„Sârba pipuşelor“ .....................................
„Marş turcesc“ ..............................................
„Pune talpa la pământ“, brâu pentru voce şi piano 
„La belle Alexandrine“, mazurca de salon . 
„Suvenir de Focşani“, polca mazurca . .
„Pensées de Printemps, Morceau de salon . 
„Kreutz-Polca“, original . . . .
„Doina Jiului“, pentru voce şi piano .
„E greu sé uiţi“, romanţă pentru voce şi piano 
„Te iubesc“, romanţă pentru voce şi piano . 
„Cecilia“, vals pentru piano 
„Pe aripele amorului“, vals pentru piano

piano

1.— 
1.— 
1.— 
1.60 
1 — 
1.— 
1.— 
1 —
1.50 
1.— 
2.—
1.50
1.50 
1.— 
2 . -  
1.— 
L—
1.50 
1 — 
1.—
1.50 
1.— 
1.— 
1.60 
2 . -  
1.— 
1.60

—.60
—.50
—.60
- .6 0
—.50
—.50
—.50
—.50
—.60
- .5 0
—.50
-.■50
- .6 0
—.50
—.50
—.50
1.—
1.—
1.—
1.—

—.60
—.50
- .6 0
—.60

1.60
1.—
1.50 
1.26
1.50
1.50 
1.— 
2.— 
2.—

N o u t ă ţ i  a p ă r u t e  î n  u r m ă .
Burlan I. D.

Capsa M. 
Cirillo Ant. 
Dimitrescu i 
Ivanovici 
Kaps C. 
Lowthian 
Pursch O.

„En Vogue Quadrille“ . 
„Nunta de argint“, marş 
„Intermezzo“, pentru piano . 
„Les fleurs de Mai“, valse . 
„Sârba oficerilor“ .
„La fille du Marin“, valse 
„Daisy Bell“, valse (AU Right) 
„Veneţia“, vals 
„Nunta de argint“, vals

1.50 
1.— 
L— 
2.— 
1.— 
2.—
1.50 
1.60 
2.—

„Veselia rom ână“,
co lecţiu n e de p iese  a lese, pentru  v o c e  şi piano.

Nr. 1. Raynald L.
Sayers Henry L. 
FUloreanu Al. 
Alexandre8cu Er. I. 
Moniuszko 
Vargă F. 
Mureşianu A 
Doriana I.

3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

10.
11.

Denza L. 
Cana L.

„Vinul de Cotnari“, vals cânt. cu cuvinte rom. şi fran. 
„Tararabum-der-â“, cânt. cu cuvinte româneşti şi franţozeşti 
„Imnul şcolarului“, pentru 3 voci şi piano .
„Nu înţeleg“, ro m a n ţă .....................................
„Cosacul“, cântec polonez, cu cuvinte române 
„Mustăţi“, polca cu cuvinte române şi franceze 
„Deşteaptă-te Române“, cântec patriotic 
„Liliacul alb“, cu cuvinte române şi franceze 
„E. aht iubirea“, canţonetă pentru voce şi 
„Ochi albaştri!“ cu cuvinte române şi italiano 
„O dragă Margaretă“, cuvinte de 1. Dorianu

1.—
1.—
1—
1.—
1.—
1.50 
1.— 
1.60
1.50 
1.60 
1.—

N o u t ă ţ i  a p ă r u t e  î n  u r m ă .

o S o

Volstedt 
Voreas D. D. 
Wagner F. 
Wiest Louis 
Nr. 12. Zeller

: it: a
17.

Gozlan
Dumitriu
Doriana
Dumitriu
Doriana

„Lustige Brüder“ (Fraţii veseli), vals .
„în fânul de curând cosit“, romanţă 
„Vulturul“, marş (Unter Doppel Adler)
„Privighetoarea de peste Olt", potpouri naţional Nr. 1/2 a 
„Nu fi supărat“, Sei nicht bös’, cuvinte de Dorianu 
„Visul“ (Le réve), romanţă, cuvinte de Doriana 
„Cât te-am iubit“, romanţă . . . .
„AII Right“, cuvinte române şi franceze 
„Sârba lui Zdrelea“ cu cuvinte . . .
„La tine copiliţă dragă“, romanţă

1.—
1.—
1.—
2.—
1.—
1.60
1.—
1.—
1.—
1.—

i
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